

新农村的“脉动”



在球门前激烈拼抢。



球迷为球队呐喊助威。

城门街道：“村超”风乍起

王美欣 张志雄 文/摄

当前，赣超联赛激战正酣，各地“村超”赛事轮番上演，为广大群众带来了一场精彩纷呈的体育盛宴。近日，柴桑区城门街道紧跟这股体育热潮，把握赛事“出圈”的重要契机，成功举办首届“力源杯”“村超”足球联赛，将全民健身热情推向新高潮。“活了这么大年纪，头一回见到街道组织‘村超’比赛，能在自家门口观看精彩赛事，真是太让人兴奋了！”当地一位村民道出了大家的心声。

同心协力，草根赛事引爆全民热情。经过8天28场的激烈角逐，本届“村超”足球联赛8月13日圆满收官。10支本土球队在赛场上上演了多个“逆转翻盘”的精彩瞬间——从落后数球时的绝地反击，到点球大战中的惊天逆转，球员们用奔跑和汗水生动诠释了永不言弃的体育精神。赛事不仅吸引了众多村民到场观赛，更有不少中小学生在自发组成“小球童志愿队”，在绿茵场上忙碌地捡球、递水，成为赛场上一道亮丽的风景线。

凝心聚力，足球纽带联结邻里真情。“金兰，加油！加油，金兰！”球场边，年过七旬的老奶奶带着孙儿孙女，奋力为本村球队呐喊助威；不少在市区工作生活的村民，也因对足球的热爱专程返乡观赛。素不相识的邻村球迷通过足球打开话匣子，分享零食水

果，绿茵场成为新农村的“情感联络站”。一位每场必到的观众表示：“足球真是世界通用语言，能够消除隔阂、鼓舞人心，就像一根纽带，将大家的心紧密相连。”

潜心发力，平凡身影演绎动人故事。本届赛事的一大亮点是参赛球员年龄跨度大，最小的还在读高中，最大的已年过半百。代表街道机关出战的退役军人黄支平作为球队主力，面对强手毫无惧色，每场比赛都展现出军人的顽强斗志和昂扬精神。年轻队员在点球大战顶住压力，一锤定音，帮助球队实现逆转夺冠。作为本届赛事最年长的球员，村党支部书记赵大红赛后感慨：“无论技术水平如何，敢于上场就是对足球的尊重与热爱。我要用行动证明，年龄从来不是追求足球梦想的障碍。”

哨声会停止，但奔跑永不停歇。比赛虽然已经结束，但乡亲们对足球的热情依旧高涨。从最初绿茵场上门可罗雀、个别村凑不齐参赛队伍，到现在村民主动要求加入球队，街头巷尾随处可见孩子们练习射门的身影，越来越多人的足球热情被唤醒。借此东风，城门街道正全面优化乡村体育事业：完善场地设施，丰富赛事活动，培育健身风尚，为乡村振兴贡献坚实的文体力量。



你争我夺，士气高昂。

乡村振兴 人才先行

胡星华

乡村振兴，方兴未艾。各地基础设施日益完善，扶持政策持续倾斜，但我们始终要回归一个根本命题：乡村振兴，关键在人。没有人才的支撑与注入，再宏伟的蓝图也终是空中楼阁。“乡村振兴、人才先行”，不仅是一句口号，更是激活乡村内生活的核心密码。

回望历史，乡村始终是中华文明绵延不断的人才沃土。“耕读传家”的传统，曾培育出无数兼具务实精神与文化涵养的乡土精英，他们既深耕农业，也参与地方治理。范仲淹心系天下的胸襟，离不开早年乡村生活的积淀；王阳明在偏远农场的顿悟，也印证了乡村作为思想熔炉的独特价值。历史告诉我们，乡村不仅能成就人才，更是涵养特殊气质与才能的土壤。今天，我们推动人才振兴，正是在重启这样一种涵育与反哺的良性循环。

然而现实依然严峻。第七次全国人口普查数据显示，老龄化程度不断加深。与此同时，青壮年劳动力持续外流，“空心化”现象日益凸显。湖南某县的调查显示，农村实用人才中，50岁以上者占62%，30岁以下仅占8%。人才断层不仅阻碍农业现代化进程，也使乡土文化传承面临危机。破解这一困局，必须构建多层次、立体化的人才体系，坚持本土培育与外部引进并重，实现“造血”与“输血”协同。

浙江省推行的“两进两回”机制——引导科技、资金进乡村，推动青年、乡贤回农村，已成功吸引3.8万名青年返乡创业，为我们提

供了宝贵经验。在制度层面，应拓宽人才认定范围，将职业农民、工匠、非遗传承人等纳入体系；完善社会保障，解除人才后顾之忧；推广“校企地”合作模式，如江苏农林职业技术学院“定制村干”计划，精准培育农村所需人才。更重要的是，必须搭建人才干事创业的舞台，让每个人在乡村都能找到属于自己的位置。

人才与乡村，本质是价值共创、彼此成就的关系。90后“新农人”借助电商助销农产品，退休教授返乡带领村民发展特色产业，大学生村官以新思维重塑乡村治理……这些画面既展现了乡村对人才的塑造，也体现了人才对乡村的改变，也体现了人才与土地结合，必将释放出巨大的创造能量。

站在新的起点，我们应以更开放的理念、更有效的政策、更系统的规划推进乡村人才工作。要打破城乡人才流动壁垒，健全服务与激励体系，坚持引进与培育并举，物质支持与价值引领并重。唯有如此，才能让愿意返乡、留乡、兴乡的人才倾情奉献、施展抱负，共同绘就产业兴、生态美、乡风好、治理优、生活富的乡村振兴壮美画卷。

乡村振兴，人才先行——这既是历史留下的深刻启示，更是我们走向未来的必由之路。

整治乡村道路环境 绘就畅通美丽风景

朱海浪 文/摄



环卫工人绿化带修剪枝叶。

近日，湖口县双钟镇农村公路管理站积极响应乡村环境提升行动，联合洪湖村对辖区交通沿线及公共区域开展环境整治，通过组织植被清理行动，为乡村面貌“梳妆打扮”。

在洪湖村叶狮子湾路段，工作人员冒着酷暑，对交通标志周边的杂草和藤蔓进行了全面清理。此前，部分道路标志被茂密植被遮挡，不仅影响美观，也带来一定的安全隐患。经过集中整治，洪湖村周边交通环境焕然一新，“倡导文明新风，共建美丽乡村”的宣传标语也更加醒目突出。

整治工作还同步对村内重要交通节点周边环境进行了优化，通过清除杂草、规范整理绿植，使各类宣传标志更好地融入乡村整体景致，既美化了交通沿线风貌，又进一步强化了乡村宣传阵地建设。

双钟镇农村公路管理站负责人表示，此次行动以“护环境、保畅通、强宣传”为目标，今后将持续推进交通沿线环境治理工作，将道路整治与乡村文明建设、安全保障紧密结合，着力打造“畅通、安全、舒适、优美”的交通环境，为乡村振兴贡献力量，让“四好农村路”成为展现乡村风貌的流动风景线。

夯实安全之基 守护生命之光

岳师街道

柴桑区讯(周宏森)入夏以来，柴桑区岳师街道多措并举，系统开展防溺水工作，全力筑牢水域安全屏障，切实保障群众人身安全。

为夯实设施基础，街道在辖区河流、水塘、水库等重点水域全面配足救生圈、救援杆、救生绳、救生衣等“急救四件套”，确保紧急情况下能及时取用；在水域入口设立安全警示牌，提醒群众远离危险水域；积极发动村(社区)工作人

员、网格员和志愿者组成常态化巡防队伍，每日开展沿岸巡查，检查应急设施、排查新增隐患，及时劝阻戏水、垂钓等危险行为，并通过日常沟通增强居民防溺水意识。

街道还紧盯中小學生、外來务工人员子女等重点群体，开展宣传教育讲座和志愿服务活动，通过案例警示、情景模拟等形式传授“六不”安全口诀和自救互救技能；此外，街道还联动学校、家庭和社会力量，持续引导居民关注水域安全，强化家长监护责任，鼓励邻里相互提醒，营造群防群治的良好氛围。

太平关乡

彭泽讯(魏梦圆)8月20日，彭泽县太平关乡新时代文明实践所组织志愿者深入各村组，开展“珍爱生命，严防溺水”主题宣传活动，通过发放传单、现场讲解等方式，将防溺水知识送到村民身边。

宣传人员走进田间地头 and 村民家中，发放通俗易懂的宣传资料，重点普及三方面内容：提醒远

离村内池塘、河流、灌溉渠等溺水高发地点；强调“六不准”原则，包括不私自下水、不擅自结伴游泳、不在无人带领情况下游泳等；讲解正确自救与施救方法，呼吁遇人溺水时大声呼救、寻求成人帮助，避免盲目下水。

“你们发的资料太及时了，我好好给孩子讲讲！”许多村民表示。针对农村留守儿童较多的情况，志愿者还特别向监护人强调看管责任，建议加强日常安全教育和行踪监管。

奖励优秀学子 激励再创佳绩

新合镇

柴桑区讯(李训刚)8月26日，柴桑经济发展促进会新合分会举行2025年度助学金发放仪式，助力优秀学子圆梦大学，传递社会关爱与温暖。

仪式上，17名新合籍品学兼优的大学新生每人获2000元助学金。其中，新合分会会长吕龙雪、常务副会长陈和忠分别致

词，1名大学生，分会集体资助其余15名大学生。受助学生代表在会上发言，表达对爱心人士企业家的感激之情，并表示将勤奋学习、积极进取，以优异成绩回报社会、为家乡争光。

据悉，新合分会众多爱心人士长期致力于公益事业，展现了强烈的社会责任感。分会成立20年来，捐助助学从未间断，累计捐赠金额已达70余万元，为家乡教育发展和人才培养作出了积极贡献。

高垅乡

濂溪区讯(胡宇 王惠)8月22日，濂溪区高垅乡召开2025年高考优秀学生表彰大会，对2025年考入重点院校的优秀学子进行表彰和奖励。乡、村相关负责人、优秀高考学子及家长代表等参加。

会上，主持人宣读了优秀学子名单，简要介绍了各位学子的

录取情况。13名优秀学子依次上台领取奖励金，并合影留念。优秀学生代表和家长代表依次发言。

乡党委书记向优秀学子及家长表示祝贺，希望优秀学子们珍惜机遇、自强不息、勤奋好学，不断提升个人修养与综合能力，锤炼高尚品格，练就过硬本领，争做家乡的“形象代言人”和新时期的奋进者、开拓者。

快读

星子镇 守护农村留守老人“钱袋子”

庐山市讯(周逸文)近日，庐山市星子镇综合行政执法队联合庐山市市场监督管理局，根据群众举报线索，成功查处一起针对农村老年人的涉老诈骗案件，现场依法扣押虚假宣传产品57件，有力守护了老年人的财产安全。

这是星子镇落实打击整治养老诈骗专项行动的具体行动。执法人员发现，商家以“健康养生”“高科技保健”为幌子，利用老人对健康的期盼，在乡镇

村庄设临时推销点，通过“健康讲座”，以夸大数据、虚构案例等手段，将普通保健品虚假宣传为“符合相关标准”的产品。

针对农村留守老人防范意识较弱、易成为诈骗目标的情况，星子镇近期集中力量开展专项整治，通过强化巡查、发动群众、快速联动等方式，严厉打击以“健康讲座”“高科技保健品”为名进行诈骗的违法行为，切实阻断欺诈信息向乡村蔓延。

白杨镇 治理排洪沟 村民解“心愁”

瑞昌讯(涂加豪)瑞昌市白杨镇檀山村檀山湾自然村的山塘，是附近55户村民日常生活的“大水缸”，也是连接下游檀山水库的排洪通道。更是保障汛期安全的“生命线”。因年久失修，这段排洪沟体破损严重、淤泥堆积堵塞，功能几近丧失。每逢雨季，山塘水位急剧上涨，排洪沟却难以有效泄洪，洪水屡屡漫溢，冲毁周边农田，导致水稻、蔬菜等农作物受灾，成为困扰村民多年的“心头病”。

日前，接到檀山湾群众反映后，村“两委”高度重视，迅速将排洪沟整治列入重点民生实

事项目清单。白杨镇政协联络处及时启动基层民主协商机制，一方面，组织镇村工作人员深入现场勘察，精准把脉排洪沟现状及症结；另一方面，召集村民代表、小组长及相关农户召开“有事商量”协商议事会。与会人员面对面沟通、坦诚交流，最终达成一致意见，形成可行方案。

依托协商成果，村“两委”积极推进项目申报，成功将檀山湾排洪沟砌岸加固工程纳入乡村振兴项目库，并争取到专项资金支持。目前，各项前期准备工作正在扎实推进。